

打造具有长江特色的人才发展体系

2023年10月，中央金融工作会议鲜明提出“加快建设金融强国”的目标。习近平总书记指出，金融强国要具备“一系列关键核心金融要素”，其中之一即为强大的金融人才队伍。公司厚植“合规、诚信、专业、稳健”的行业文化理念，始终秉持对人才队伍建设的高度关注与投入，在人才的选、育、留、用等方面不断探索实践，确立了“德才兼备、以德为先、内生培养、长效激励”的人力资源理念。

长江证券不断丰富人才发展体系建设实践，逐步构建起党委统一领导、组织人事部门统筹、各部门协同支持的人才队伍建设工作架构。在人才招聘与引进方面，聚焦关键人群，积极开展优秀人才引进工作，践行内生增长理念；人才培养与发展方面，围绕人才梯队建设和重点业务赋能，搭建双轮驱动的培训体系；干部选拔与任用方面，贯彻“逐级提拔、鼓励扎根”的干部选用导向；人才薪酬与激励方面，秉承“贯彻稳健经营理念、确保合规底线要求，促进形成正向激励，提升公司长期价值”的薪酬管理原则。近年来，公司持续构建完善人才发展体系，积极探索人才发展路径，推出了一系列具有长江特色的人才发展举措。

一、盘活人才梯队资源汇聚人才活水

公司根据人才发展的引入期、成长期、成熟期等不同阶段，持续优化人才发展项目，完善人才发展保障，激发人才梯队潜力，提升公司竞争力和应变能力，为新时代组织持续稳健发展提供储备人才支持。

（一）举行“条线之星”选拔，激励人才自驱动力

在经纪、投资及投行条线选拔“财富之星”“投研之星”“投行之星”，通过项目选拔在应届生群体中传导公司战略及文化导向，鼓励优秀应届生脱颖而出，并持续助力业务

部门打造人才供应链、提升组织能力、优化流程机制，营造重视人才、关爱人才的环境氛围。未来将继续贴近业务一线、积累业务理解、关注团队状态、支撑公司战略落地，持续协助业务部门打造人才供应链、提升组织能力、优化流程机制、建设文化氛围，支持组织战略及业务目标的实现。

（二）丰富储备人才项目，优化人才梯队结构

针对司龄3年以上的骨干员工，以每2-3年一届的频率，组织开展“管理干部青年后备人才”的选拔培养项目。同时，为提升储备总人数，优化储备架构，在青年后备项目之下新设储备层级“高潜人才”，搭建金字塔型储备架构，建立公司储备人才库。历经十余年的发展和积累，已累计选拔五百余名员工进入储备人才库，有近两百名员工从储备人才出库成长晋升为公司的管理干部。

（三）完善内部挂职项目，拓宽人才能力边界

针对储备人才群体，推出“远航计划”，即内部跟岗学习、挂职锻炼项目，鼓励总部年轻员工到分支机构、子公司等一线岗位学习交流，项目通过培养单位报名、员工个人报名、人员资格审查、人员访谈等多环节选拔匹配，确定了12名总部员工参与。多岗位的轮岗学习，打破部门、岗位、专业上的壁垒，帮助储备人才做到一岗多能、一专多能；储备人才在一线工作的锻炼中通过主动“挑担子”，砥砺意志，锤炼本领，实现不断成长。

二、完善人才培养体系，助力人才发展

公司以党建引领、文化铸基为抓手，持续推进培训体系的塑造，构建梯队完备的全生涯人才培养体系、战略聚焦的全业务链赋能体系，营造向上向善的学习氛围。

（一）打造培养品牌，绘就人才培养全景图

结合公司人才现状和培养目标，基于员工职业生涯需要，公司分析不同发展阶段人才的需求和特点，坚持以品牌项目为载体，打造了针对新进人才和储备人才的“龙腾长江”员工

培养品牌、针对新聘和现任管理干部的“扬帆长江”干部培养品牌，形成体系化的人才培养全景图，推动公司人才培养工作不断走向新的高度。

“龙腾长江”新进人才培养体系根据新员工岗位能力要求和工作实际场景，针对总部及子公司校招新员工、分支机构校招新员工分别打造培训项目，助力新员工快速站稳、扎根一线岗位；“龙腾长江”储备人才培养体系面向公司高潜人才和青年后备，基于公司对于两类储备人才的不同定位，分别设计方案，支持青年人才挑大梁，贡献骨干力量；“扬帆长江”管理干部培养体系以首聘时间为切分点，打造新聘管理干部和现任管理干部培训品牌，聚焦提升专业能力、强化思想建设。

（二）探索业培联动，提升业务人才专业力

公司聚焦战略业务，着眼关键岗位，探索业务培训模式，结合业务工作场景，联合相关业务部门，分析业务痛点，梳理胜任力短板，采用训战结合、业培联动的形式，有针对性地制定培训计划。2023年组织了分级投顾、对公业务、投研轮岗培养计划，切实赋能关键岗位和人员业务能力提升。

深入开展调研，摸准业务需求。以分支机构对公业务培训为例，为精准匹配需求，公司开展了两轮的深度调研，先后覆盖全国近半数分公司从事对公业务的骨干员工以及36家分公司负责人，以需求指引锁定培训主题，打磨课程内容，令学习内容贴合业务痛点。

深化业培融合，萃取业务经验。以分级投顾培训为例，在充分调研基础上，公司推出了“线上训练营+线下工作坊+专项辅导陪跑”的三阶段培养方案，线上知识导学、线下演练促行、训战结合练兵。在此过程中梳理业务关键链路，萃取投顾展业经验，结合优秀实践案例，形成《线上直播展业SOP手册》，推动知识沉淀、经验复制和绩效提升，将知识触达全体分级投顾，促进培训成果转化。

优化导师带教，保障培养效果。以投研轮岗培养计划为例，引入双导师制，将用人部门、培养部门通过师徒带教的角色，贯穿至人才培养的全流程，部门导师“把方向”，研究所导师“重练习”，二者互相补位，提升学员的跨岗位复合能力。

（三）借助数字化手段，提升培训资源覆盖面

进一步精进原有栏目，并按需增设全新课程。2023年，累计课程期数达45期，覆盖近2万受训人次，为营造公司学习氛围，沉淀内部智慧，打造学习型组织，增砖添瓦。

同时，公司改造升级现有学习平台，便捷云端学习。公司成立学习平台上新项目组，实现PC和APP端的双渠道打通、整合梳理公司课程知识目录、固化线上培训项目运营与管理、拓展外部海量通用课程资源、优化培训业务管理和数据管理、建立一体化测练考评体系。目前，已陆续开展了课程体验官招募计划、平台管理员建舱计划，致力于打造公司全员自主学习平台、培训项目管理平台、学习数据统计与分析平台，营造良好学习氛围，助推公司人才战略落地。

三、提升人才管理效能，夯实人才基础

公司不断创新人才联建管理新模式，跨部门、高校、行业携手联动，积极“筑巢引凤”，从人才渠道、人员编制、人才交流三方面出发，不断提升人才管理效能。

（一）畅通渠道，提升人才吸引能力

一方面注重雇主品牌建设，做大做强人才渠道，提升人才获得能力，由党员干部同志带头走进全国各大重点高校，开展年度“蛟龙计划”品牌校招项目；建立一套贯穿全年的校园招聘体系，向外部积极传递招聘信息、宣扬公司文化，获评“2023年度全国最具发展潜力雇主”“2024最具影响力雇主”等荣誉奖项。另一方面通过组织校园开放日活动、捐赠奖学金、开展联合项目等多种方式，在人才联合培养、产学研融合等多个领域打开校企合作新局面，搭建“人才供

需”桥梁，获评华中科技大学“学生就业优质合作伙伴”、上海交通大学“最受欢迎用人单位”等荣誉称号，强化公司在目标高校和学生群体中的良好形象，为后续人才引入及交流打好渠道基础。

（二）合理定编，关注人才产出成效

组织进化是人才效能的基础，2023年开展总部部室编制核定工作，从监管要求、市场行情、行业对标、业务发展、工作内容等内外部维度出发，对总部前中后台各部门人员发展情况进行分析，对人员编制数量进行初步核定，以进一步提升组织运营效率和人才的产出能效。

（三）主动交流，强化人才培养手段

一方面主动争取外部交流机会，公司每年均会选派一定比例的干部或骨干员工前往外部单位进行挂职或借调工作，挂职单位主要集中在监管单位、地方政府、地方金融局等，员工的外部挂职成为公司培养锻炼人才、强化对外交流、助力区域深耕、促进业务发展的有力抓手。另一方面积极参与各级政府、外部机构的人才评选活动，多次推荐公司员工申报省、市、区人才项目计划，为优秀人才争取优秀荣誉，提升公司人才知名度及美誉度，提升优秀人才荣誉感和归属感。

三、优化人才评价机制，推进战略落地

公司持续优化完善人才评价机制，以实现公司战略落地为目标，从上至下进行经营目标的规划、分解、落地，从下至上进行经营目标的承担、对齐、再计划，建立科学合理、公正全面的员工激励体系，营造识才爱才敬才的环境，促使优秀人才脱颖而出。

（一）对于拟聘人员，丰富考察维度，提升选聘质量

搭建涵盖面试、实习、答辩、测评、背调等多维度的考察程序，不断提升人员选聘质量。通过科学的测评工具，在面试基础上更全面了解候选人的性格、能力、动机，勾勒人才画像，促进人岗匹配。通过专业的背景调查，核实候选人

过往履历，关注个人德行，规避用人风险。针对应届毕业生，以实习和答辩的形式考察候选人的能力素质与品行修养，选出契合公司文化的“长江后浪”；针对成熟人才，结合过往履历、专业技能、业绩成果、面试表现等多维度进行人员岗位适配性评估。

（二）对于内部员工，合理绩效评级，持续正向激励

员工年度考核着力客观有效的评估员工全年表现，综合员工职能性质、成熟度、市场影响等因素提出切实可行、可衡量、可量化的绩效指标，为员工日后的晋升、评奖等提供有力参考；季度考核旨在保障员工年度绩效目标的有效分解与实施，落实关键结果目标导向，做好绩效管理过程追踪，同时加强考核人绩效辅导，助力员工的目标实现。

（三）对于公司干部，把好选用关口，做厚评价工作

一方面持续优化并贯彻“逢进必查，凡提必查”的干部选拔程序，通过360°调研访谈、第三方背调机构核查、征求相关管理部门意见等综合评价机制，把好干部选用关口，对经核实干部存在严重违反廉洁从业、合规诚信执业、风险管理等管理要求的，坚决做到一票否决，以保证干部队伍的纯洁性；另一方面做厚干部日常评价工作，综合运用谈心谈话、调研走访、定期民主测评、履职情况分析研究等方式，了解干部绩效能力、德行品质和群众口碑，掌握干部在重大关头、关键时刻的表现，并将干部选用及日常管理材料归档建立干部管理工作档案，提高干部画像的“分辨率”和“立体度”。

“致天下之治者在人才”，长江证券紧密围绕国家金融强国建设目标、行业文化建设要求和公司发展战略，盘活人才梯队资源、完善人才培养体系、提升人才管理效能、优化人才评价机制，充分赋能业务，以具有长江特色的人才发展体系推动公司稳健高质量发展。